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Διασκευή - σιcηνoθεqία: Μόνικα Βασιλείου 
Σκηνικά - κοστούμια: Μαρία Λοίζίδου 
Μουσική: Χ. Φιλίππου 
Στίχοι: Φιλίσσα Χατζηχάννα 
Παίζουν: Π. Χαραλάμπους, Ν. Δαφιώτη, Ι. Σια­
φκάλλη, Θ. Σκαρλίγκος, Σ. Κωμοδρόμος. 

Τ Ο Θέατρο "Ενα» έκανε μια παράσταση 
βασισμένη στο θαυμάσιο βιβλίο του Αν­

τουάν ντε Σαιντ - Εξυπερύ «Ο μικρός πρίγκη­
πας». Η Μόνικα Βασιλείου έδωσε μια πολύ 
ωραία διασκευή, δεν απλοποίησε και δεν παρά­
λειψε τίποτα σημαντικό από την υπόθεση και 
πραγματικά σεβάστηκε το κείμενο. Ο λόγος 
έγινε ισοδύναμος συντελεστής της παράστα­
σης. Θάλεγα και απόλυτος πρωταγωνιστής, 
όμως είδαμε και τις τόσο ποιοτικές συνεργα­
σίες της ζωγράφου .Μαρίας Λοίζίδου και του 

συνθέτη Χ. Φιλίππου, οι οποίες βοήθησαν πο­
λύ στο να μη μείνει ο λόγος γυμνός, όπως στο 
λογοτεχνικό κείμενο, αλλά να βρει μια πολύ 
θεατρική μορφή. Η διαλεγμένη από τη Μ . Λοί­
ζίδου στυλιστική .;της παιδικής ζωγι:ιι;ννική; .tt~ 
ναι συγγενική ~q ΕΧέδια του ίδιου Tq.u "-'~Ψ- ~ 
γραφέα, που κοσμόυν το βιβλίο . Τα κοστοίψια 
είναι μια σπάνια επιτυχία (τι Φίδι, τι Αλεπού) 
και συμβάλλουν στη γρήγορη ανάπλαση των ρό­
λων στη σειρά των εναλλασσομένων επεισοδί­
ων των ταξιδιών του μικρού πρίγκηπα. 

Η ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ κατάφερε να μιλήσει για τα 

ίδια πράγματα που μιλά και το βιβλίο . Για τις 
ανθρώπινες σχέσεις, αληθινές και μη . Και την 
αλλοτρίωση και μοναξιά, όταν ο καθένας είναι 
μόνος στον «πλανήτη» του και τόσο βασανι­

στικά και αδέξια αναζητά μια σχέση εκείνου 
του είδους nou του είναι απαραίτητη . Ο βασι­
λιάς θέλει να κυβερνά τα πάντα, ακόμα έστω 
και ένα υπήκοο. Ο φαναράς δ,ψά να κυβερνιέ­
ται, να παίρνει διαταγές, και δεν έχει σε ποιον 
να υποτοχτεί. Το παιχνίδι του θαυμασμού πάν­
τα πρέπει να παίζεται μεταξύ δυο πλευρών -
του αντικειμένου του θαυμασμού και των θαυ­

μαστών. Πόσο παράλογο φαίνεται, «το αντικεί­
μενο» μονάχο του ... 
ΑΠΛΕΣ και πειστικές αλληγορίες του Σαιντ 

-Εξυπερύ δίνονται παραστατικά από τους ηθο­
ποιούς. Kat πόσο ακριβής φαίνεται σ ' αυτό το 
φόντο των αλληγοριών της αλλοτρίωσης μια 
αληθινή σχέση. Στη σκηνή με την Αλεπού βλέ­
πουμε την ουσία της αγάπης, δοσμένη με τέ­
τοιο τρόπο, που μπορούν να την καταλάβουν 
και τα μικρά Πcιίδιά. Μπορούν, έχουν την ευ­
καιρία να καταλοβουν τι σημαίνει να εξημερώ­
σεις κάποιο, να τον κάνεις δικό σου, το μονα­
δικό, να του δώσεις εξαιρετική, ξεχωριστή ση­
μασία και να αναλάβεις ευθύνη για κείνον, που 

εξημέρωσες. 

ΑΣ στρέψουμε όμως, τη ματιά μας από τη 

σκηνή στο ακροατήριο. Το αίσθημα της συγκί­
νησης χάνεται Και αρχίζεις ν' αναρωτιέσαι 
ποιος «φταίει». ποιος φταίει που μηνύματα 
δοσμένα από ένα από τους καλύτερους συγ­
γραφείς του αιώνα μας δεν συλλαμβάνονται 
από την πλειοψηφία των παιδιών στο ακροατή­
ριο; Ποιος φταίει, που τα παιδιά μας δεν είναι 
ικανά να δεχτούν το δώρο που τους προσφέ­

ρεται, τον αγαπημένο σε. πάρα πολλές χώρες 
«Μικρό πρίγκηπα»; Ασφαλώς δεν φταίει η παρά­
σταση, ούτε οι ηθοποιοί, που δουλεύουν όσο 
μπορούν καλά (σε όλους τους αξίζει έπαινος) 
ούτε η σκηνοθέτις, τη δουλιά της οποίας δέ­

χομαι σε κάθε της λεmομέρεtα. Φταίει η προ­
ηγούμενη τους θεατρική παιδεία, οι πιο πολ­
λές παιδικές παραστάσεις με την πληθώρα των 
διασκεδαστικών στοιχείων, χορών και τραγου­

διών. 
ΜΟΥ ·έρχεται στο μυαλό τώρα ένα γερμανι­

κό έργο. «Ο Βάσος και η Βιβή» του Φ. Λούτβιχ 
που ανεβάστηκε στην παιδική σκηνή του ΘΟΚ 

πριν δυο - τρία χρόνια. Μπορούσε κανείς με 
δυσκολία να μαντέψει ότι πρόκειται για ένα 
τρυφερό, σx.fδόν μελανχολικό έργο για την 
μοναξιά και την ανασφάλεια μικρών . και μεγά­
!-rpy. tt.!lΌράI:tι'6oη ήτανδιάKoσμημΙ~ με τόσα 
χορευτικά και διασκεδαστικά νούμερα, που τα 
παιδιά δεν μπορούσαν ν' ακούσουν την αληθι­
νή μελωδία του έργου. Οταν στη σκηνή χορεύ­
ει και τραγουδά μεγάλος αριθμός πολύχρωμων 
φιγούρων (όπως και στο «Μάγο του Οζ»), 
στους μικρούς θεατές δημιουργείται η εντύ­
πωση πως όχι μόνο σ' αυτό το συγκεκριμένο 
έργο δεν υπάρχουν προβλήματα αλλά και γενι­
κότερα, πως το θέατρο δεν είναι χώρος για 
σκέψη και συγκίνηση , αλλά μόνο για ξέγνοια­
στη διασκέδαση . Με τέτοιου είδους θορυβώ­
δεις παραστάσεις το θέατρο διαμορφώνει κοι­
νό όχι για τον εαυτό του, αλλά για τις επιθεω­
ρήσεις. Και δεν πρέπει, ύστερα, να παραπονιέ­
ται για την έλλειψη θεατρικής παιδείας στο 
κοινό , ή ακόμα και για την έλλειψη θεατρόφι­
λου κοινού . 

ΚΑΙ κάτι ακόμα. «Ο μικρός πρίγκηπας» μπο­
ρεί να αποτελέσει γεγονός για την παιδική 
ψυχή, αν η ψυχή είναι γι' αυτό προετοιμασμέ­

νη . Γονείς! Μην δέχεστε παθητικά την επιθε­
τικότητα του κόσμου των αυτοκόλλητων και 
των ζαχαρωτών που φθείρουν το πνεύμα των 
παιδιών μας. Στο έργο ο Αντουάν διηγείται 
πως όλη τη ζωή του ζωγράφιζε ένα βόα που 
έφαγε ένα ελέφαντα. Ομως όλοι οι ενήλικες 
τον έπαιρναν για καπέλο. Μόνο ο μικρός πρίγ­
κηπας μάντεψε. 

ΦΟΒΑΜΑΙ πολύ πως τα παιδιά μας σε λίγο 
θα παίρνουν κι αυτά τον βόα για καπέλο, δεν 
θα περνούν απ ' αυτό το μικρό τεστ, για μια 
ποιητική, φρέσκια, απλή, ειλικρινή αντίληψη 

της ουσίας των πραγμάτων. Πάρτε τα παιδιά 
στην παράσταση του «Μικρού πρίγκηπα», βοη­

θείστε τα να δουν και ν' ακούσουν. Βοηθείστε 
τα να δεχτούν το δώρο που τους προσφέρεται 
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